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- INSTRUCOES -

A prova é composta por 4 grupos de questoes e contém 5 pagina(s). O enunciado
da prova possui as paginas numeradas (exceto esta).

Verifique o seu exemplar e, caso encontre alguma anomalia, dirija-se ao professor
vigilante nos primeiros 15 minutos da prova.

Todas as questoes deverao ser respondidas e justificadas na folha de ponto,
devidamente identificada. Utilize unicamente tinta azul ou preta e uma letra legivel.

E permitido o uso de maquina de calcular. Nao é permitida a consulta de quaisquer
outros materiais de estudo e tecnologias pessoais. No final do enunciado encontra-se
um formuldrio e tabela da fungao distribui¢ao Normal Reduzida (normal padrao).

Verifique no momento da entrega da(s) folha(s) de ponto se estas estdao rubricadas
pelo vigilante. Caso necessite de mais do que uma folha de ponto, devera numera-las
no canto superior direito.

Nao serao aceites folhas de ponto dobradas ou danificadas. Exclui-se, para efeitos
de classificacao, toda e qualquer resposta apresentada em folhas de rascunho.

Tenha em atencao que a prova tem a duragao maxima de 2 horas e 30 minutos.

COTACAO E CRITERIOS DE CORRECAO:

Correccao cientifica das respostas; escrita clara e objectiva; estrutura logica das
respostas.

Apresentacao de calculos e o raciocinio matematico correctos, utilizando notagao
apropriada.

Justificacao cuidadosa e detalhada de todos os calculos, raciocinios e afirmagoes.
Nao sera atribuida classificacao a uma resposta nao justificada.

O aluno pode arbitrar um valor adequado da resposta a uma alinea que nao tenha
respondido, caso este seja necessario para a resolucao de uma alinea posterior.

A distribuicao da cotagao total (20 valores) pelos 4 grupos de questoes é a seguinte:

| Questdo | 1.1 [1.2] 1.3 [14]15[21[22[31[32[41[ 42 | 43 |
| Cotagdo [0.75] 1 [075] 1 [1.5[45] 2 [25[15] 3 [0.75]0.75 |




1 O Titanic afundou em 1912, quase 1500 pessoas morreram, a maior parte delas
homens. A tabela seguinte mostra o nimero de pessoas que sobreviveram por sexo
(Fonte: Journal of Statistics Education, 3(3), 1995).

Homens | Mulheres
Sobreviveram 367 344
Nao sobreviveram 1364 126

Considere que escolhe uma pessoa ao acaso da lista de pessoas que estavam a bordo
do Titanic.

1.1 Qual a probabilidade de que essa pessoa tenha sobrevivido?

1.2 Qual a probabilidade de que essa pessoa tenha sobrevivido sabendo que era
mulher? Comente a resposta comparando com o resultado obtido em 1.1.

1.3 Qual a probabilidade de que essa pessoa seja homem?

1.4 Qual a probabilidade de que essa pessoa seja homem sabendo que nao sobre-
viveu? Comente a resposta comparando com o resultado obtido em 1.2 e 1.3.

1.5 Utilizando a definigao, verifique se os eventos ” Nao sobreviveu”e ” E homem”sao
independentes.

2 Um grupo de adolescentes, constituido por 12 raparigas e 6 rapazes, entra num
elevador cuja carga maxima é de 900 kg. Suponha que os pesos, expressos em kg, dos
adolescentes podem ser representados por variaveis aleatérias reais, independentes
e gaussianas (normais), de média 50 kg e desvio padrao 5 kg no caso das raparigas,
e de média 60 kg e desvio padrao 10 kg no caso dos rapazes.

2.1 Calcule a probabilidade de ser excedida a carga maxima do elevador.

2.2 Qual a probabilidade do peso total no elevador estar entre 1000 e 1200 kg?

3 A emissao de uma fonte radioativa é tal que o nimero de particulas emitidas em cada
periodo de 10 segundos é bem modelado por uma variavel aleatéria, X, seguindo a
lei de Poisson e tal que E(X?) = 6.

3.1 Calcule a probabilidade de serem emitidas, num periodo de 10 segundos, 2
particulas.

3.2 Calcule a probabilidade de serem emitidas, num periodo de 10 segundos, mais
de 3 particulas.



4 Uma empresa de fiscalizagao de obras de construcao civil tem 7 fiscais, dos quais 2
sao engenheiros. Para visitar as obras de uma ponte ferroviaria foram selecionados
ao acaso 3 fiscais.

4.1 Determine a funcao de probabilidade da variavel aleatéria que representa o
numero de fiscais que sao engenheiros selecionados para efectuar a visita.

4.2 Qual o valor esperado do nimero de fiscais engenheiros selecionados para a
efectuar a visita?

4.3 Qual o valor da variancia do nimero de fiscais engenheiros selecionados para a
efectuar a visita?



FORMULARIO

Probabilidade Condicional

P(A|B) =

P(ANB)
P(B)

P(B) >0

Teorema de Bayes

Se {A1, Ay, ..., Ar} é uma particao de 2 (espaco de resultados), entao, VB para o qual
P(B) > 0, ter-se-a:
P(A;))P(B|A;
Py — _ PAIPBIA)
>_j—1 P(4;)P(B|4;)
Tabela de Distribuigoes
P(X =k) ou f(x) E(X) V(X)

1 n n?—
U?’Llf(n) %7 = 17~ n %1 121
Bin(n,p) (M@ —p)" %, k=0,....n, 0<p<1 np np(1 —p)

G(p) p(1—p)Ft k=12.. o0<p<1 1 Lp
() i) M | nM(N—M)(N—n)
H(N, M, n) k (11”7’“ , max(0,n—N+M) < k < min(M,n) noyy —NEN-D)
P(}) X 2=0,1,2,..., A>0 A \
Ula,b) A=, a<a<b adb (bzgy
Exp(\) e x>0, A>0 3 3

Note que: V(X) = B(X?) — (E(X))?




DISTRIBUICAO NORMAL

Z l 20
(D(:):P(Zéz)zj ——e " Tdx
o N\27
z .00 .01 02 .03 04 05 06 07 08 09
0 | 5000 | 5040 | 5080 | 5120 | 5160 | 5100 | 5230 | 5279 | 5310 | 5350
1 | 5308 | 5438 | 5478 | 5517 | 5557 | 5596 | 5636 | 5675 | 5714 | 573
2 | 5703 | se32 | 5871 | 5010 | 5048 | 5087 | 6026 | 6064 | 6103 | 6141
3 | 6179 | 6217 | 6255 | 6203 | 6331 | 6368 | .6406 | .6443 | 6450 | 6517
4 | 6554 | 6501 | 6628 | 6664 | 6700 | 6736 | 6772 | 6808 | 6844 | 6870
5 | 6915 | 6950 | .6oss | 7019 | 7054 | 7088 | 7123 | 7157 | 7100 | 7224
6 | 7257 | 7201 | 7324 | 7357 | 730 | 7422 | 7454 | 7486 | 7517 | 7540
7 | 7sso | 7611 | 7642 | 7673 7704 | 7734 | 7764 | 7704 | 7823 | 78%:2
8 | 7881 | 7010 | 7030 | 7067 | 7995 | 8023 | 8051 | 8078 | 8106 | 8133
o | 8150 | 186 | 8212 | 8238 | 264 | 8280 | 8315 | 8340 | 8365 | .8380
1.0 | 8413 | 8438 | 8461 | .s4ss 8508 | 8531 | 8554 | 8577 | 8509 | 8621
1.1 | 8643 | 8665 | .s6s6 | 8708 | 8720 | 8749 | 8770 | 8790 | 8810 | .8830
1.2 | 8840 | 8869 | .ssss | 8007 | .s025 | 8944 | 8062 | .s9s0 | 8997 | 9015
13 | 9032 | 9049 | 9066 | 9082 | 009 | o115 | 0131 | o147 | o162 | 0177
1.4 | 0102 | 9207 | 9222 | 9236 | 9251 | 9265 | 0270 | 9202 | 0306 | 9319
1.5 | 9332 | 9345 | 0357 | 0370 | 9382 | 9304 | 0406 | 0418 | 9420 | 0441
1.6 | 0452 | 9463 | 0474 | 0484 | 9495 | 9505 | 0515 | 9525 | 9535 | 90545
1.7 | 90554 | 9564 | 9573 | 9582 | 9501 | 9500 | o608 | 9616 | 9625 | 9633
1.8 | 9641 | 96490 | 9656 | 9664 | 9671 | 9678 | 9686 | 9693 | 9699 | 9706
19 | o713 | 9710 | 9726 | 9732 | 9738 | o744 | 9750 | 9756 | 9761 | 9767
20 | 9772 | 9778 | 9783 | w9788 | 9793 | 9798 | .9s03 | .9s0s | wo9s12 | 9817
21 | 9821 | 0826 | o830 | 9834 | o838 | os42 | o846 | 0850 | o854 | 0857
22 | os61 | osss | oses | o871 | 9875 | os78 | oss1 | .ossa | o887 | 9800
23 | 9803 | 0s06 | o0sos | 0001 | 9004 | 0006 | 0000 | 9911 | 9013 | 0016
24 | 9018 | 0020 | 0022 | 0025 | 9027 | 0020 | 0031 | 9932 | 0034 | 0036
25 | 9038 | 0040 | 0041 | 0043 | 0045 | 0046 | 0048 | 9949 | 0051 | 0052
26 | 9953 | 0055 | 0036 | 0057 | 950 | 0060 | 0061 | 9962 | 0963 | 0064
27 | 9965 | 9066 | 9967 | o968 | 960 | 9070 | 0971 | 9972 | 9973 | 0074
28 | 0974 | 0075 | 0076 | 0077 | 0077 | 0078 | 0070 | 0070 | 0080 | .00s1
29 | 9081 | 00%2 | 0082 [ 9983 9084 | 0984 | 00s5s | 0085 | 0986 | .99%6
30 | 0087 | 0087 | 0087 | o0ss | .coge | .00g0 | .00g0 | 0080 | 0000 | 9000
31 | 9900 [ 0001 | 0001 [ 9901 | 0902 | 0002 | 0902 | 9992 | 0903 | 0003
32 | 9003 | 0003 | 0004 | 0004 | 0004 | 0004 | 0004 | 9995 | 0005 | 0005
33 | 9995 | 0005 | 0005 | 0096 | 0006 | 0006 | 0006 | 9996 | 0906 | 0007
34 | 9997 | 9007 | 9007 | 9997 | 9997 | 9007 | 0007 | 9997 | 9997 | .000s
- } -1
DISTRIBUICAO NORMAL: ® ' (2)
e 0005 | .0010 | .0050 | .0100 | .0200 | .0250 | .0s00 | .1000 | .2000 | .3000 | .4000
z, 3200 | 3000 | 2576 | 2326 | 2054 | 1960 | 1.645 | 1282 842 524 253
Zelo 3481 | 3200 | 2807 | 2576 | 2326 | 2241 | 1960 | 1645 | 1282 | 1.036 842
z,:P(Z>z)=¢&: z,,:P(|Z|>z,,) =¢.




